

*STANOVISKO*

V několika posledních číslech *Svědectví* vyšly články a dopisy z pera anonymních autorů žijících v Československu a pišících pod jmény Jan Příbram a Danubius. Tyto články se zabývaly úvahami o československém odboji za druhé světové války, o porážce československých demokratů v roce 1948 a o odsunu německé menšiny z Československé republiky. Aniž bychom zacházeli do podrobného rozboru těchto úvah, shledáváme je v mnoha jejich částech historicky nepřesné, nepodložené nebo dokonce zkreslené. Výklad různých událostí je často vyňat z historických a politických souvislostí. Mravní soudy postrádají objektivitu, která je v posuzování složitých otázek, týkajících se ideálů, činů a samotné existence československého lidu, naprosto nezbytná.

Jako členové redakční rady *Svědectví* pokládáme za svou povinnost se od těchto úvah veřejně distancovat, aby naše mlčení nemohlo být vykládáno jako souhlas s jejich obsahem a závěry. Většinu událostí, jimiž se zmíněné články zabývají, se již dostalo důkladnějšího a lepšího zpracování a cokoli nového lze o nich říci, je třeba říci s o to úzkostlivějším ohledem na historické skutečnosti a s o to úzkostlivější péčí o mravní spravedlnost.

Jsme si vědomi obzvláště citlivého postavení Československa v srdci Evropy a dědictví, jímž bylo toto postavení zatíženo Mnichovem, německou okupací, druhou světovou válkou a jejími důsledky. Proto pokládáme odsun německé menšiny z Československa za definitivní řešení velmi bolestné a tragické otázky v zájmu bezpečnosti a územní celistvosti československého státu stejně jako v zájmu nerušených přátelských vztahů mezi Německem a Československem a v zájmu evropského pořádku a míru.

Československý odboj za druhé světové války a zápas československých demokratů mezi osvobozením Republiky v roce 1945 a komunistickým pučem v roce 1948 není třeba oplétat legendami, ale je historicky neopodstatnitelné jejich existenci brát v potaz a jejich úsilí zlehčovat způsobem, jakým tak činí články Příbramovy a Danubiovy.

*Jiří Horák   Josef Jonáš   Radomír Luža   Mojmir Povolný*

13. února 1979